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Методология исследований

До 2017 г. опросы проводились 

методом поквартирных face-to-

face интервью (проект 

«Экспресс»)

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ

ТИП ВЫБОРКИ

1600 респондентов

выборка стратифицированная 

многоступенчатая с квотами по социально-

демографическим параметрам

РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ

Взрослое население РФ (18+) по полу, 

возрасту, уровню образования

и типу населенного пункта

С 2017 г. данные собирались 

методом телефонных 

интервью (проект «Спутник») 

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ

ТИП ВЫБОРКИ

1600 респондентов

стратифицированная двухосновная 

случайной выборке стационарных, 

мобильных номеров, сформированной на 

базе полного списка телефонных номеров, 

задействованных на территории РФ.

РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ

Взрослое население РФ (18+) по полу, 

возрасту, уровню образования

и типу населенного пункта

С 2021 г. опросы также 

проводятся на базе 

вероятностной интернет-

панели «ВЦИОМ-онлайн»

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ

ТИП ВЫБОРКИ

1600 респондентов

случайная (RDD) выборка

РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ

Взрослое население РФ (18+), 

пользующееся интернетом,

по полу, возрасту, уровню образования

и типу населенного пункта,



Розничные продажи 

алкогольной продукции на душу 

населения (в литрах этанола)

Стабильный ежегодный рост продаж 

алкогольных напитков (в абсолютных 

показателях) на душу населения (+0,5 л за 

5 лет)

2019 2020 2021 2022 2023

Источник: Росалкогольрегулирование

Розничные продажи алкогольной продукции в РФ 

на душу населения (в литрах этанола)

6,0336 6,1785
6,3374

6,4091
6,5635



Розничные продажи 

алкогольной продукции на душу 

населения по виду алкоголя

По итогам 2024 года потребление пива 

выросло на 8% по сравнению с 

предыдущим годом, достигнув 57,7 литра 

на душу населения - это абсолютный 

лидер среди всех видов алкоголя по 

объему потребления и темпам роста. Для 

сравнения, потребление водки за тот же 

период осталось стабильным - 5,3 л на 

душу, а рост по неводочным крепким 

напиткам составил 3,7% (до 3,2 л на душу). Источник: Finexpertiza.(по данным Росалкогольрегулирования)
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53,4
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2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Неводочный сегмент Водка Вино Пиво

Розничные продажи алкоголя в литрах на человека в год,

2017-2024гг.



Что россияне говорят об 

употреблении алкоголя? 

Треть россиян утверждает, что не пьёт 

алкоголь. В 2009 году 26% заявили, что 

вообще не употребляют алкоголь (против 

32% в 2024).

Доля тех, кто пьёт ежедневно или несколько 

раз в неделю, стабильно низкая (7-8%).

Основная группа «пьющих» говорит о том, 

что предпочитает употреблять алкоголь 

«реже, чем раз в месяц» (26% в 2009 году 

против 29% в 2024) 

Скажите, употребляете ли Вы алкогольные напитки 

и если да, то, как часто?

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Затрудняюсь ответить

Не употребляю алкогольных 
напитков

Реже, чем раз в месяц

Примерно раз в месяц

Два - три раза в месяц

Несколько раз в неделю

Каждый день

2009 2024



Какие напитки 

предпочитают россияне? 

По данным опросов фиксируется падение 

популярности традиционных напитков 

(пиво, водка, вино) за 20 лет. Пиво упало с 

47% (2004) до 18% (2024). Водка - с 33% 

до 11%. Вино - с 33% до 19%. 

Какие алкогольные напитки Вы чаще всего 

употребляете? (закрытый вопрос, до трех ответов, % от 

всех опрошенных, сентябрь 2024, ТОП содержательных 

ответов)

2004 2024

Вино 33 19

Пиво 47 18

Водка 33 11

Коньяк 6 7

Виски 1 3

Шампанское (из другого) — 3

Самогон (из другого) — 2

Ликер 1 1

Ром <1 1

Джин 2 1

Настойка, бальзам

(из другого)
— 1



ПРОБЛЕМА 

АЛКОГОЛИЗМА В 

РОССИИ 



Показатели смертности [1]

 Смертность от случайного отравления 

алкоголя, по данным Росстата, сократилась 

за 15 лет в четыре раза с 40 тыс. в 2005 г. 

до 10 тыс. в 2020 г. 

 Число пациентов с впервые установленным 

диагнозом «алкоголизм и алкогольные 

психозы» сократилось почти в три раза (со 

153,9 тыс. человек в 2010 г. до 54,2 тыс. 

человек в 2022 г.).

 Коэффициент заболеваемости за 

аналогичный период также снизился в три 

раза со 107,8 до 37 человек на 100 тыс. 

населения соответственно. 

2010 2015 2019 2020 2021 2022

Взято под наблюдением пациентов с диагнозом, установленном впервые в 

жизни:

Алкоголизм и алкогольные 

психозы

Всего, тыс, человек 153,9 103,6 70,9 54,9 53,3 54,2

На 100 000 человек 

населения
107,8 70,5 47,9 37,2 36,2 37,0

Из них алкогольные психозы

Всего, тыс, человек 47,5 30,0 16,9 14,0 12,8 12,9

На 100 000 человек 

населения
33,2 20,4 11,5 9,5 8,7 8,8

Источник: Росстат

Заболеваемость населения психическими расстройствами

и расстройствами поведения, связанными с употреблением алкоголя



Показатели смертности [2]

 В 2022 г насчитывалось 1 млн 51,4 тыс. пациентов, 

состоящих на учете в лечебно-профилактических 

организациях с указанными диагнозами (в статистике 

не учитываются Донецкая и Луганская народные 

республики, Запорожская и Херсонская области), что 

почти

в два раза меньше чем в 2010 г. - 1 млн 953 тыс.

 Однако официальная статистика не отражает другие 

стороны потребления алкоголя в качестве фактора 

риска и смертностью от них, особенно

в трудоспособном возрасте - с алкоголем связаны

порядка 70% смертей от цирроза печени, около 

60% - от кардиомиопатии, 50% - от панкреатита1.

1 https://tass.ru/obschestvo/15664333

2010 2015 2019 2020 2021 2022

Численность пациентов, состоящих под наблюдением у психиатра-

нарколога с диагнозом:

Алкоголизм и алкогольные 

психозы

Всего, тыс, человек 1 953,1 1 577,0 1 126,7 1 102,8 1 077,7 1 051,4

На 100 000 человек 

населения
1 367,1 1 071,5 761,5 747,9 733,2 717,9

Из них алкогольные психозы

Всего, тыс, человек 95,4 63,4 40,3 35,0 32,2 30,9

На 100 000 человек 

населения
66,8 43,1 27,2 23,7 21,9 21,1

Источник: Росстат

Контингенты пациентов с психическими расстройствами

и расстройствами поведения, связанными с употреблением алкоголя

https://tass.ru/obschestvo/15664333


Заболеваемость населения алкоголизмом и алкогольными психозами (взято пациентов

с диагнозом, установленным впервые в жизни; на 100 000 человек населения)

70,5

47,9

37,2 36,2 37

20,4
11,5 9,5 8,7 8,8

2015 2019 2020 2021 2022

Алкогольные психозыАлкоголизм и алкогольные психозы

Источник: Росстат

Показатели смертности [3]



АЛКОГОЛИЗМ:

ВЗГЛЯД РОССИЯН



Одни считают, что в России уровень пьянства – один из самых высоких в мире. Другие считают, что

во многих странах уровень пьянства такой же или выше, чем в России. Какая точка зрения Вам ближе? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июнь 2021)

Считают ли россияне алкоголизм проблемой? [1]
Большинство россиян воспринимают проблему пьянства как глобальную,

а не специфически российскую. 

Муж. Жен.
18-24 

года

25-34 

года

35-44 

года
45-59 лет

60 лет и 

старше

23 28 39 33 26 23 19

66 57 58 57 63 64 62

10 15 2 10 11 13 1913

61

26

Затрудняюсь ответить

Во многих странах уровень пьянства 
такой же или выше, чем в России

В России уровень пьянства – один из 
самых высоких в мире

Все опрошенные



Считают ли россияне алкоголизм проблемой? [2]

Есть или нет в Вашем ближайшем окружении люди, о которых Вы можете сказать: «Этот человек –

алкоголик»? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июнь 2021)

Муж. Жен. 18-24 года
25-34 

года

35-44 

года

45-59 

лет

60 лет и 

старше

8 11 4 12 12 9 10

38 36 28 35 39 41 36

53 51 67 53 49 49 51

1 1 1 1 1 1 21

52

37

10

Затрудняюсь ответить

Таких людей в моем окружении 
нет

Есть, таких людей немного

Есть, таких людей много

Все опрошенные



Отношение к алкоголикам

Постепенно растет понимание того, что 

алкоголизм - серьезная медицинская 

проблема, требующая профессионального 

внимания и поддержки. 

Значительное число участников (31%) 

видят алкоголизм как социальную 

проблему, подчеркивая необходимость 

комплексного подхода, то есть меры 

профилактики и вмешательства должны 

касаться не только отдельных лиц, но и 

общества в целом. 

Как Вы относитесь к алкоголикам? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2018)

3

6

31

46

14

4

7

27

45

17

Затрудняюсь ответить

Алкоголики – опасные люди, их 
следует изолировать от общества

Алкоголизм – социальная 
проблема, и «лечить» надо само 

общество

Алкоголизм - это болезнь, и таким 
людям нужна медицинская помощь

Это частное дело каждого, я таких 
людей не осуждаю

2017 2018



Меры борьбы с алкоголизацией [1]

Наиболее экономически эффективными или оптимальными по затратам мерами являются:

1) повышение налогов на алкогольные напитки

2) введение и обеспечение соблюдения запретов или всеобъемлющих 

ограничений на рекламу алкоголя в СМИ

• впервые телевизионная реклама алкогольных напитков в России была законодательно ограничена 

18 июля 1995 г. (согласно ФЗ «О рекламе» в первой редакции).

• С 1 января 2013 г. вступил в силу закон, полностью запрещающий рекламу алкогольной продукции



Динамика акцизного налога на 1 л спирта**

**Источник: Налоговый кодекс, расчеты М. Колосницыной (Kolosnitsyna, Marina & Sukhanova, Varvara, 2023. 

"Price elasticities revisited: The effect of price changes caused by taxation on the amount of alcohol consumed," 

Applied Econometrics, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA), 

vol. 69, pages 28-47).
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* Источник: расчеты М. Колосницыной на основе данных Росстата (https://www.forbes.ru/mneniya/487600-elasticnyj-

alkogol-kak-rossijskie-potrebiteli-reagiruut-na-nalogovuu-politiku. Kolosnitsyna, Marina & Sukhanova, Varvara, 2023. "Price 

elasticities revisited: The effect of price changes caused by taxation on the amount of alcohol consumed," Applied 

Econometrics, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA), vol. 69, pages 

28-47).



Меры борьбы с алкоголизацией [2]

3) введение и обеспечение соблюдения ограничений на физическую 

доступность алкоголя в розничной сети

• С 2005-2006 гг. в России была инициирована «тихая» алкогольная реформа, в том числе внедрение ЕГАИС, 

позволяющей контролировать производство и оборот алкогольной продукции на всех этапах - от завода-

изготовителя до розничной точки.

• Антиалкогольная политика РФ за период 2003-2018 гг. была признана экспертами ВОЗ в качестве «истории 

успеха».

• С 2011 г. запрет на торговлю любым алкоголем (включая пиво) с 23:00 до 08:00 по местному времени стал 

действовать на федеральном уровне. Региональные власти имеют право устанавливать более строгие 

ограничения.

• С 1 апреля 2024 г. в России вступил в силу закон, предусматривающий право региональных властей 

запрещать на своей территории розничную продажу пива и других слабоалкогольных напитков в 

«наливайках».



Как сами россияне хотят 

бороться с алкоголизмом 

41% россиян считают, что меры по 

борьбе с алкоголем у нас в стране 

слишком мягкие 

Какие конкретно меры для борьбы с алкоголизмом Вы бы 

поддержали? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех 

опрошенных, сентябрь 2018)

Как Вы лично оцениваете принятые в нашей стране 

законодательные меры, направленные на уменьшение 

потребления алкоголя? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, сентябрь 2018)

2005 2018

Запрет на продажу алкоголя молодежи до 21 года 56 58

Пропаганда здорового, трезвого образа жизни 39 54

Полный запрет рекламы любого вида алкоголя, в т.ч. и слабоалкогольных 

напитков*
55 49

Восстановление вытрезвителей** 0 44

Принудительное лечение от алкоголизма 27 38

Ограничение продажи алкоголя в утреннее время 25 37

Развитие современных медицинских методов лечения алкоголизма,

в том числе нетрадиционных
19 37

Введение уголовной ответственности за распитие спиртных напитков

и появление в состоянии алкогольного опьянения в общественных местах
39 33

Организация обществ трезвости, анонимных алкоголиков 15 29

Повышение цен на алкогольную продукцию 13 21

Введение запрета на производство и продажу спиртных напитков 

(ведение «сухого закона»)***
0 12

Другие меры 2 5

Ничего предпринимать не надо, государство не должно в это вмешиваться 3 1

Затрудняюсь ответить 3 3

19

41

32

8

15

41

35

9

Затрудняюсь ответить

Недостаточные, слишком мягкие

Ровно такие, как нужно

Чрезмерно жесткие

2017 2018



ПРОБЛЕМА 

НАРКОМАНИИ 



Замечают ли россияне наркотики? 

Есть ли среди ваших близких, знакомых люди, 

употребляющие наркотики или нет? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от всех опрошенных) 

По Вашему мнению, в России за последние несколько 

лет людей, принимающих наркотики, стало больше, 

меньше или их столько же, сколько было раньше? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, 

август 2024) 

0

22

67

11

1

13

73

13

Отказ от ответа

Может и есть, но мне об этом 
точно не известно

Нет, таких людей среди моих 
близких и знакомых нет

Да, есть

2004 2024

32

16

14

38

22

16

15

47

Затрудняюсь ответить

Стало меньше

Осталось столько же

Стало больше

2018 2024



Как россияне относятся к людям, 

употребляющим наркотики? 

Существует точка зрения, что слабые, «мягкие» 

наркотические вещества не опасны для здоровья и 

также свободно могут продаваться и употребляться 

как табак и алкоголь. Согласны ли вы с этим или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Как вы относитесь к людям, употребляющим 

наркотики? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных)

9

85

67

89

4

Скорее согласен Скорее не согласен Затрудняюсь ответить

2004 2023

4

5

26

25

40

2

6

26

37

29

Затрудняюсь ответить

Употребление наркотиков – частное 
дело каждого, я таких людей не 

осуждаю

Наркоманы – опасные люди, их 
следует изолировать от общества

Наркомания – социальная проблема, 
и «лечить» надо само общество

Употребление наркотиков – это 
болезнь, и таким людям нужна 

медицинская помощь

2004 2024



Считают ли россияне 

наркоманию проблемой 

Россияне воспринимают проблему 

наркомании как одну из наиболее 

серьезных угроз современному обществу. 

Большинство осознает масштабы 

опасности и поддерживает 

необходимость принятия решительных 

мер.

Как Вам кажется, наркомания в России - это очень серьезная 

проблема? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, август 2024) 

49

36

8

2 5

Очень серьезная проблема Довольно серьезная проблема

Не очень серьезная проблема Такой проблемы нет, она раздута СМИ

Затрудняюсь ответить



Общественное порицание наркомании [1]

Как Вы думаете, насколько вероятно, что наркозависимый человек сам, без посторонней помощи, 

может освободиться от наркотической зависимости? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, июнь 2018) 

Есть знакомые, 

употребляющие 

наркотики

Возможно, есть знакомые, 

употребляющие наркотики, 

но точно не известно

Нет знакомых, 

употребляющих 

наркотики

11 12 8

6 8 6

40 44 44

36 33 38

7 3 45

36

44

6

9

Затрудняюсь ответить

Практически исключено

Маловероятно

Достаточно вероятно

Вполне вероятно

Все опрошенные



Общественное порицание наркомании [2]

Выберите из списка варианты ответа, которые подходят под следующее описание: «Об этих 

болезнях неловко, стыдно говорить даже с врачом» (закрытый вопрос, любое количество ответов, 

% от всех опрошенных, июль 2018)

63

3

4

5

9

10

10

12

13

22

Затрудняюсь ответить

Онкологические заболевания (рак)

Сердечно-сосудистые заболевания, например, ишемическая болезнь сердца

Гепатиты

ВИЧ

Психологические расстройства, например, депрессия

Заболевания мочеполовой системы, например, простатит

Зависимости, например, алкогольная

Кожные заболевания, например, педикулез (вши)

Инфекции передающиеся половым путем, например, сифилис, гонорея



Должны ли меры по борьбе с наркотиками быть жестче? 

Как Вы считаете, государственные меры в области 

борьбы с незаконным оборотом наркотиков на 

сегодняшний день чрезмерны, достаточны или 

недостаточны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, ноябрь 2021) 

Как Вы считаете, меры в области борьбы с 

пропагандой наркотиков в интернете на сегодняшний 

день чрезмерны, достаточны или недостаточны? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, 

ноябрь 2021) 

31

15

3

48

2

Недостаточны

Достаточны

Чрезмерны

Ничего об этом не 
знаю, не могу оценить

Затрудняюсь ответить

40

15

2

41

2

Недостаточны

Достаточны

Чрезмерны

Ничего об этом не знаю, 
не могу оценить

Затрудняюсь ответить



Алкоголь и наркотики 

как причины 

неблагополучия

в семьях



Заметность неблагополучных 

семей, по мнению россиян [1]

Есть ли среди Ваших знакомых семьи с детьми, 

которые Вы могли бы назвать неблагополучными, 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2018)

Почему Вы считаете их неблагополучными? 

(открытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого есть 

знакомые неблагополучные семьи, июль 2018)

3

52

29

16

5

62

29

4

Затрудняюсь ответить

Нет, практически нет

Да, но таких немного

Да, и таких большинство

2013 2018 9

1

0

1

2

3

4

4

12

17

47

Затрудняюсь ответить

Другое

Болезни, инвалидность

Плохая государственная поддержка

Многодетные семьи

Родители и/или дети ведут асоциальный образ 
жизни

Не следят за детьми, не воспитывают их

Матери-одиночки, неполные семьи

Страдают алкогольной или наркотической 
зависимостью

Не работающие (высокий уровень безработицы)

Низкий уровень жизни, нехватка денег на самое 
необходимое



Заметность неблагополучных семей, по мнению россиян [2]

Какую семью можно назвать неблагополучной? 

(открытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого НЕТ знакомых неблагополучных семей, июль 2018)

49

19

6 6
3 3 1 1 2

11

Страдают 
алкогольной 

или 
наркотической 
зависимостью

Низкий уровень 
жизни

Не следят за 
детьми, не 

воспитывают 
их

Не 
работающие

Родители и/или 
дети ведут 

асоциальный 
образ жизни

Неполные 
семьи

Многодетные 
семьи с низким 

доходом

Болезни, 
инвалидность

Другое Затрудняюсь 
ответить
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